

引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

——俄罗斯各界热切期待习近平主席访俄

据新华社电 应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

俄罗斯各界人士对习近平主席即将到访表示热烈欢迎,认为习近平主席此次访问意义重大;期待在两国元首战略引领下,双方进一步深化政治互信,赓续历史友谊,拓展务实合作,共同维护国际公平正义;相信此访将为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力,为推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展作出新贡献。

元首外交定向领航

莫斯科,春意盎然,彩旗招展。这座历史名城已做好准备,迎接一位中国老朋友的到来。

“元首外交对俄中关系发展起到定向领航的作用。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫高度关注习近平主席来访。他相信此访将进一步深化两国政治互信,“推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系取得新成果”。

这次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯。10多年来,中俄两国元首在不同场合会面已超过40次。在两国元首的战略指引和关心推动下,中俄关系成熟、坚韧、稳定,两国已探索出一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相处之道,站在了新型大国关系的前列,树立了相邻国家关系的典范。

今年以来,习近平主席同普京总统两度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系教授阿列克谢·罗

季奥诺夫说,在当前国际局势复杂多变的背景下,习近平主席此访对两国关系发展具有积极而深远的意义。“相信此访将为两国关系健康发展注入更多动力,进一步推动俄中关系高水平运行。”

互授珍贵勋章,一起乘坐高铁,一同观球赛,一起同两国青年交流互动……中俄两国元首交往的一幕幕暖心瞬间也彰显着中俄友好的深情厚谊。俄罗斯知名汉学家、俄中友好协会副主席尤里·塔夫罗夫斯基认为,“双方元首密切互动和高度互信,引领着两国友好关系始终朝着更加稳定的方向发展”。

在两国元首把舵定向下,中俄务实合作破浪前行、量稳质升:2024年两国贸易额达2448亿美元,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。中俄务实合作持续深化,为两国关系发展注入蓬勃活力,也为两国人民带来实实在在的好处。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长基里尔·巴巴耶夫说,在两国元首战略引领下,俄中务实合作取得丰硕成果,“期待习近平主席此访为两国在政治、经济、文化等各领域交往合作注入新动力”。

传承两国深厚情谊

2015年5月9日,莫斯科红场。在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典的主观礼台上,习近平主席和普京总统并肩而立,神情庄重。

回忆起10年前那场庆典,年逾七旬的莫斯科市退休教师玛丽亚·谢苗诺娃仍清晰记得,当时电视画面中多次出现习近平主席的身影。“非常期待习近平主席再次来访并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,这体现了两国和两

国人民对那段烽火岁月中结下的深厚友谊的珍视。”

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲两个主战场,两国军民为挽救国家危亡、争取世界和平付出了巨大民族牺牲,作出了重大历史贡献,也在并肩奋战中以鲜血和生命铸就了伟大友谊。

娜塔莉亚·赫留金娜是俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席。她父亲季莫非·赫留金是当年援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官。“俄中之间的友好情谊是鲜血铸就的!”赫留金娜动情地说,“习近平主席此访将向世界展示俄中深厚的友谊,促进两国人民的友好关系不断传承。”

历史中凝结的深厚情谊为如今两国民间友好奠定坚实基础。近年来,中俄人文交流蓬勃开展,“青年友好交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“中俄文化年”……两国在教育、旅游、卫生、体育等各领域交往不断增加,中俄民心相知相通、相近相亲成色越来越足。

俄罗斯胜利博物馆历史学者亚历山大·米哈伊洛夫说,两国人民在反法西斯战争中结下的友谊跨越时空,成为维系两国世代友好的情感纽带,“习近平主席此访必将推动俄中人民间真挚情谊不断延续”。

“历史见证俄中相互支持,并肩而行,习近平主席此访必将推动两国携手开创更美好未来。”圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫说。

加强多边平台协作

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前夕,莫斯科街头,写有“胜利”字

样的旗帜随风飘扬。在路边,以苏联卫国战争历史为主题的图片展板和装饰橱窗吸引行人停下脚步,或合影留念,或浏览沉思。

“习近平主席此次访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年纪念活动,是具有世界意义的重大事件。”俄罗斯军事科学院副院长瓦列里·巴拉诺夫说,此访将展现俄中两国捍卫二战胜利成果的决心,以及共同致力于构建更加公平国际秩序的信念。

多名俄方人士接受采访时表示,在当今世界面临单边主义、保护主义回潮,霸权主义、强权政治冲击的背景下,俄中同为世界大国和联合国安理会常任理事国,对维护世界和平发展负有特殊责任,两国关系的意义和影响已经超出双边范畴。

俄罗斯外交部副部长安德烈·鲁登科说,习近平主席在世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年之际访问俄罗斯,表明俄中决心共同反对任何篡改二战历史的企图。“期待两国以此访为契机,为共同推进世界多极化和国际关系民主化作出新的贡献。”

近年来,中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台密切协作,践行真正的多边主义,为全球治理体系改革和建设提供更多正能量,为促进全球南方国家团结合作作出重要贡献。

在罗季奥诺夫看来,俄中是多极化世界的关键力量,在推进世界多极化进程中发挥重要作用。“期待习近平主席此访进一步加强两国在国际事务和全球治理方面的协调与合作,共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。”

口岸客流频创纪录 “五一”假期粤港澳大湾区人潮涌动

据新华社电 创五年最高、刷新历史纪录……“五一”假期,在内地通过陆路连接港澳的城市广东珠海,多个口岸出入境客流量创历史纪录,内地居民赴港澳旅游踊跃,港澳居民“北上”内地游也持续升温,粤港澳大湾区假日人潮涌动。

多项数据创历史新高

5月2日,广东珠海连接香港和澳门的各大口岸迎来跨境游出入境高峰,珠海边检总站查验出入境客流量达82.3万人次,刷新5年来单日通关客流最高纪录。

同日,经珠海拱北口岸来往粤澳两地的出入境人员数量达43.88万人次,刷新5年来单日通关客流最高纪录。

在横琴口岸,5月1日、2日出入境人员分别达10.4万人次和12.8万人次,连续两日创下历史新高。

5月4日,经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境车辆超2.7万辆次,其中小客车达2.6万辆次,“港车北上”数量超过1.5万辆次,三项数据均突破口岸单日最高历史纪录。

“这个假期旅客出行热情高涨,口岸客流量大,高峰密集。”珠海边检总站边防检查处处长何才根说。

今年“五一”假期,粤港澳三地文旅活动密集,叠加“港车北上”“澳车北上”

“一周一行”等通关便利举措,跨境游正成为大湾区居民的生活新时尚。

珠海边检总站提供的数据显示,5月2日当天,珠海边检共查验内地居民港澳游出境人数16.9万人次,港澳居民内地游入境人数13.3万人次,同比分别增长60%和43%。

港珠澳大桥成为热门通道

随着“港车北上”“澳车北上”政策的深入实施,以及边检和海关等部门持续优化通关流程,港珠澳大桥成为港澳居民自驾车的热门通道。

来自港珠澳大桥边检站的数据表明,5月1日至3日,该站共查验出入境旅客超过34.8万人次、车辆达6.8万辆次,同比分别增长54.2%和39.8%。

5月3日、4日的周末与5日的港澳公众假期相连,大批港澳居民趁小长假“北上”感受内地“五一”假期的热闹氛围。

5月3日10时左右,“港车北上”司机朱先生带着家人经口岸通关。“高速公路免费,最近又下雨多,自驾车通关是最好的选择。”朱先生告诉记者,他们打算开车去清远,到古龙峡、笔架山等景区游玩。

“五一”假期,自驾车“北上”内地旅

游消费、探亲访友的港澳居民数量持续增多。港珠澳大桥边检站提供的数据显示,“五一”假期前三日,经该边检站查验的出入境小客车数量超过6.4万辆次,其中港澳单牌车数量4.5万辆次,较平日增长约48.4%。

与此同时,内地居民“南下”港澳旅游也热了起来。

据边检部门介绍,“五一”假期是内地居民赴港澳旅游的旺季,港珠澳大桥“一桥连三地”的通关便捷性,加上跨越伶仃洋的壮丽景色,使其成为内地旅客跨境出行的重要通道。数据显示,5月1日至3日,经港珠澳大桥边检站查验出入境内地旅客超过15.3万人次,其中持旅游签注通关旅客达8.5万人次,同比分别增长54.6%和45.4%。

5月3日7时50分,珠海公路口岸旅检大厅还未开关,大厅外就已排满来自广西、湖南、福建等地的旅行团。来自珠海的导游陈塑锋正带着80名团友等候过关前往香港。

“我们是四天游路线,前两天在广东开平赤坎和珠海斗门,今天经港珠澳大桥出发前往港澳。这种大湾区多城联程游线路很受欢迎,‘五一’假期我们每天可以发五至六个团,总人数逾千人。”陈塑锋说。

中国驻美大使: 美方应拿出 平等、尊重、互惠的态度

据新华社电 在中国驻美国大使馆3日举办的使馆开放日暨甘肃省推介活动上,中国驻美大使谢锋表示,中国不愿打关税战,但不怕打。如果美方准备要谈,就应当拿出平等、尊重、互惠的态度。

谢锋说,美国从国际贸易中受益颇丰,既享受了来自全球物美价廉的商品,又在金融、科技、服务等高附加值领域占据明显优势。2022年美资企业在华销售额比中资企业在美销售额多出4000多亿美元。中美经贸合作总体是平衡的、双赢的。滥施关税损人害己,干扰企业正常生产经营和民众生活消费,引发全球金融市场剧烈波动,破坏世界经济长期稳定增长。

谢锋强调,无论国际风云如何变幻,中国将继续以高质量发展、高水平开放的确定性应对外部不确定性。中国是全球第二大消费市场,拥有最大规模中等收入群体,已成为150多个国家和地区的最主要贸易伙伴。今年一季度中国经济迎来开门红,国内生产总值(GDP)同比增长5.4%,出口顶压逆势增长6.9%,国际市场朋友圈越来越大。